§4. Phuong trinh tich

Dé gidi mot phuong trinh, lai phai gidi
nhiéu phuong trinh. Sao thé nhi ?

H Phdan tich da thire P(x) = {.\'2 =)+ (x+ 1)x =2) thanh nhan tu.

—

Trong bai nay, ching ta cing chi xét ciac phuong trinh ma hai vé cua né la
hai biéu thite hitu tf cua dn va khong chita an o mau.

Phuong trinh tich va cach giai
Hdy nho lai mor tiph chdt cua phép nhan cde sé, phdt biéu tiép cdac khdng
dinh sau :
Trong mot tich, néu ¢o mot thiva sé bang 0 thi . . . ; ngige lai, néu tich bang 0
thi it nhdat mot trong cdc thira so cua tich . . .
Vi du 1. Giai phuong trinh (2x = 3)(x + 1) =0.
Phuong phdp giai :
Tinh chat néu trén cha phép nhan cic so o thé viét
ab=0<>a=0hoac b= 0 (a vab la hai s3).
Tuong tu, doi véi phuong trinh ta cling ¢6 :
Zx=-3)x+1)=0=2x-3=0hoiacx+1=0.
Do dé6 ta phai giai hai phuong trinh :
N2x-3=022x=3&x=145.
2)x+1=0x=-1,
Vay phuong trinh da cho ¢6 hai nghiém : x = 1,5 va x = —1. Ta con viét : Tap
nghiém cua phuong trinh [a S={1,5; -1}.
* Phuong trinh nhu trong Vi du 1 duge goi la phuwong trink tich.
Sau day ching ta xét cdc phuong trinh tich ¢6 dang A(x)B(x) = 0. Dé giai
cdc phuong trinh nay, ta ap dung cong thic :

A(x)B(x) =0 < A(x) =0 hodc B(x) = 0.

Nhu vay, muon giai phuong trinh A(x)B(x) = 0, ta gidi hai phuong trinh
A(x) =0 va B(x) =0, roi ldy tat ca cac nghiém cua ching.



2. Apdung
Vi du 2. Gidi phuong trinh  (x + 1)(x +4) = (2 — x)(2 + x).

Gidi : Ta bién d6i phuong trinh da cho thanh phuong trinh tich nhu sau :
(Xx+Dx+4)=(2-x)2+x)
Sx+DXx+4)-2-x02+x)=0
o +x+ax+4-22+x7=0
2> +5x=0
=Sx(2x+5)=0
< x=0hoac2x+5=0.
L x=1)
D2x+5=022=-5&x=—-235.
Vay tap nghiém cua phuong trinh da cho laS= {0 -2,5}.
Nhan xét
“Trong Vi du 2, ta da thuc hién hai budc giai sau :
Bue 1. Pua phuong trinh da cho vé dang phuong trinh tich.
Trong budc nay, ta chuyén tdt ca cic hang tr sang v€ trdi (lGc nay, v€ phai
12 0), rit gon r6i phdn tich da thitc thu ditgc o vé trai thanh nhan ti.
Buede 2. Giai phuong trinh tich roi két luan.
E Giai phuong trinh (x — I +3x=2) —(x’ -1)=0.
* Trudong hop vé trdi la tich cua nhiéu hon hai nhan tr, ta cling giai tuong ty.

Vi du 3. Giai phuong trinh 2x” = x” + 2x - 1.

Giai : Ta c6
X =x"+2x-1

& 2 -x"-2x+1=0

o 28 -2)-(x>-1)=0

<> Zx(xz—l')-(xzvljzﬂ

& X -D2x-1)=0

& X+DE-1D2x-1)=0

< x+1=0hoacx—1=0hoac2x-1=0.
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Dx+1=0x=-1;

)x~]=0x=1;

H2x-1=0=2x=0,5.

Viy tap nghiém cua phuong trinh dachola S={-1:1;0,5}.

i . . o2 4
Giai phuwong trinh (X + X7 )+ (X" + x) = 0.

21.

22,

24.

25.

26.

BAI TAP
Giai cdac phuong trinh :
a)3x-2)4x+5)=0; b) (2.3x - 6,9)0,1x+2)=0:
c}l4x+2}{x3+l}=ll: d)Y2x+Tx =-5)5x+ 1) =0.
Bang cdch phan tich v€ trai thanh nhan w, giai cdc phuong trinh sau ;
a)2x(x-3)+5(x-3)=0; b]{x2—41+{x -2)3-2x)=0:
X =3x>+3x-1=0: d) x(2x -7)—4x + 14 =0
e)(2x -5 - (x+2)°=0; f)x?—x - (3x = 3) =0.
LUYEN TAP

Giai cic phuong trinh :
a)x(2x -9)=3x(x-95): b)0Sx(x-3)=(x-3)1.5x-1);

3
¢)3Ix-15=2x(x - 5); d]—x—!:lx('Bx—?).

7 7
Giai cdc phuong trinh :
a)(x2—2x+l;—4:{1; b)xz—x=—2x+2:
c}4x2+4x+l=x2: d}x2—5x+6=0.

Giai cic phuong trinh :
a)2x” +6x°=x7 + 3x ;

b) (3x - (x> +2) = (3x — 1)(7x - 10).

TRO CHOI (chay tiép siic)
Chudn bi :

Gido vién chia I6p thanh n nhém, méi nhém gém 4 em sao cho cdc nhom déu
¢6 em hoc gioi, hoc khd, hoc trung binh,... Mdi nhém tur dat cho nhém minh
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mot cdi tén, chang han, nhéom "Con Nhim",
nhém "Oc Nhéi", nhém "Boan Kéi".... Trong
moéi nhom, hoc sinh tu ddnh s6 tir 1 dén 4. Nhu
vay s€ co n hoc sinh s6 1, n hoc sinh s6 2....

Gido vién chudn bi 4 dé todn vé gidi phitong
trinh, dinh s6 tir 1 dén 4. Mdi dé toin duogc
photocopy thanh n ban va cho méi ban vio mot
phong bi riéng. Nhu vay sé cé n bi chita dé todn
s6 1, n bi chira dé todn s6 2,... Cdc dé todn duoc
chon theo nguyén tac sau :

Dé 50 1 chira x ; dé s6 2 chita x v y ; dé s6 3
chita y va z ; dé s6 4 chita z va t. (Xem bo dé mau dudi day).

B 1 1 : Gidi phucong trinh 2(x —2) + { =x — 1.

B 16 2 : Thi gid Iei eita x (ban 18" 1 vita tim iduve) vao réi
tim y trong phuong trink (v + 3)y =1 + 4.

Dé 36 3 : Thé gid tri edia y (ban 18 2 vida tim dupe) vio réi

tim & trong phuong trinh .3{ + j‘; E &;__f -

D 18" 4 : Thé gid tei edia & (ban 38 3 viva tim duve) pao rdi
time f trong pheong trink
#ft?— 1) = U+ 1), véi diéu kitn t > 0.

Cdach choi :
T6 chiic méi nhém hoc sinh ngdi theo hang doc, hang ngang, hay vong tron
quanh mot cdi ban, tuy diéu kién riéng cta I6p.

Gido vién phdt dé s6 1 cho hoc sinh s6 1 ctia cdc nhém, dé s6 2 cho hoc sinh
=

Khi ¢6 hi¢u lénh, hoc sinh 6 1 ctia cidc nhom nhanh chéng ma dé s6 1, giai
réi chuyén gid tri x tim duge cho ban s6 2 clia nhém minh. Khi nhan duoc
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gid tri x dé, hoc sinh s6 2 méi duoe phép ma dé, thay gid tri cua x vio, gidi
phuong trinh dé tim y rdi chuyén dip s6 cho ban s6 3 ctia nhém minh. Hoe
sinh s6 3 cting lam twong tu... Hoc sinh s6 4 chuyén gid tri tim duoc cua t cho
gido vien (dong thoi la gidm khao).

Nhom niao nop két qua ding dau tién thi thang cudc.



